

夏季,过敏性鼻炎和哮喘高发

专刊记者 朱桂杰 于建立 通讯员 王婧

7月8日是第九个世界过敏日,今年的主题是“关注过敏进程,重视食物过敏”。日常生活中,因过敏而诱发的疾病有很多,常见的有过敏性鼻炎、过敏性哮喘、花粉过敏、食物过敏、动物毛发过敏等等。近日,记者采访了烟台毓璜顶医院变态反应科孙月眉主任,她说,夏季最常见、发病率最多、病情最严重的是过敏性鼻炎和过敏性哮喘。

专家简介

孙月眉,烟台毓璜顶医院变态反应科主任,1984年7月毕业于青岛医学院儿科学系(本科)。从事儿科临床工作20年,能熟练掌握儿科常见病、多发病的处理,并能熟练儿科各种急症及危重病患者的抢救。近几年不断钻研学习哮喘专业知识,对哮喘病人进行规范治疗、系统管理。近年来尤其对哮喘过敏性鼻炎过敏性结膜炎湿疹等变态反应性疾病(过敏性疾病)诊疗积累了丰富的临床经验。



坐诊时间:周日、周一、周二



粉尘螨滋生,过敏多

夏季潮湿闷热,是螨虫繁殖较快的时期,再加上有些人不注意,开空调和风扇的时候没有经过清洗,特别是养有猫、狗等动物的环境,极易成为引起过敏性鼻炎的过敏原。孙月眉介绍,入夏以来,接诊数例粉尘螨过敏,患者数量增多。

螨虫是一种肉眼不易看见的微型害虫,种类繁多,其中尘螨的分布最广,影响最大。过敏性

鼻炎患者的过敏症状很大一部分是家中螨虫引起的。孙月眉提醒,尘螨进入人体呼吸道或接触皮肤,就会使人出现打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、鼻眼痒、咳嗽、气喘等过敏性鼻炎的症状。她解释,其实灰尘中含有大量的尘螨、尘螨粪便,以及尘螨死亡后脱落下的皮屑,这些物质都是引起过敏的危险因素。“我们肉眼无法看到,它常寄生于床垫、枕

垫、地毯、沙发、窗帘及绒毛玩具上”。孙月眉说。

长时间待在空调房间里,很多人会出现眼睛痒、流泪、鼻涕不断、频繁打喷嚏、头昏脑胀等症状,而热伤风与过敏性鼻炎都会有这些相似症状,大多数患者并不清楚其中的区别,容易将两者混淆。孙月眉提醒,如果有类似感冒症状且长期不好,且病情在不断

加重,就应怀疑是过敏性鼻炎,应及时就医。

“同时,一旦出现过敏性鼻炎症状要及时进行治疗,不能硬挺或是长时间当作感冒来治疗。小儿体质差,应当更加注重呵护,不少孩子早上起来会有持续打喷嚏流鼻涕的情况,如果反复发生且每次持续时间较长,那就要考虑是不是过敏性鼻炎。”孙月眉强调。

相关链接

家里太干净 孩子易过敏



夏季也是儿童哮喘的高发期

夏季也是儿童哮喘的高发期,反复发作性喘息、胸闷、咳嗽乃至呼吸困难……孙月眉提醒患儿家长,过敏季节,科学防治,长期治疗,方能改善哮喘症状。哮喘是儿童期最常见的慢性病,它实际上是一种支气管慢性炎症性疾病。这种慢性炎症导致孩子的气管过分敏感,当受到各种因素的刺激时,过分敏感的气管发生反应,就出现哮喘症状。发病原因可简单概括“内忧外患”——儿童本身特异性体质、遗传基因可谓“内忧”;而空气污染、食物致敏原、营养不均、饲养宠物等就是“外患”。

哮喘发病的因素由遗传和外环境两方面造成。据不完全估计,约40%的成年哮喘病人有家族史,多数人是过敏体质,螨虫、花粉、霉菌等都是致敏原。儿童哮喘的病因与诱因如下:

感染:已经证实80%的儿童哮喘发作与病毒感染有关。是儿童时期唯一最常见的哮喘诱因。

运动:约70%-80%的哮喘患者在剧烈运动后诱发哮喘。

吸入物:如尘螨、花粉、霉菌、动物毛屑,以及空气悬浮颗粒等。

食物:婴幼儿容易食物过敏,常见有鱼虾蟹、牛奶等。

气候改变:寒冷季节或秋冬

气候转变时容易发生哮喘。

精神因素:紧张不安、愤怒、情绪激动等也会促使哮喘发作。

但在哮喘患儿的治疗过程中,不少家长存在误区,孙月眉在门诊中就遇到过多个例子。对于一类病毒诱发的患儿,表现为反复发作的感冒后的喘息和长期咳嗽,一些家长宁愿反复接受抗生素治疗,也不愿按照哮喘进行规范治疗。

近几十年来,世界范围内哮喘、鼻炎、湿疹(过敏性和非过敏性)患病率尤其是儿童患病率显著增长。而近20年,中国儿童哮喘发病增长速率是同期美国的3倍。有专家表示,人的免疫系统是后天“锤炼”成的,家庭过于洁净是导致孩子过敏的重要因素,而孩子有了过敏症状一定要查清过敏原后进行治疗。

孙月眉告诉记者,对于儿童来说,尤其是3岁以下的哮喘儿童来说,牛奶、鸡蛋、海鲜等食物是哮喘的主要诱因,其中以牛奶为甚。同时,抗生素的过量使用、“卫生假说”,都是哮喘病的致病因素。

专家介绍,呼吸类感染疾病——哮喘发病的明显规律就是,儿童发病率高于成年人,城市儿童高于农村,且越是重视清洁卫生的家庭,孩子得哮喘的机会越高。

专家解释,实际上人的免疫系统是后天“锤炼”成的,现在生活好了,家长对孩子的个人卫生、家庭环境卫生重视度越来越高,但过于干净的环境却容易使儿童免疫系统降低,使得孩子一旦接触外界环境中的“陌生”东西,如花粉、紫外线、冷空气等,自身的免疫系统就会产生激烈反应,引发过敏性疾病。

因此,“清洁过度”对于孩子来说反而是危险的。专家建议,家长不要过分地给孩子营造“温室”环境。专家表示,因为过敏体质很难改变,过敏性疾病只能控制而难以根治,因此最好的方法是从加强体育锻炼、增强身体素质和自身免疫力入手。日常生活中,家长最好避免孩子的饮食过于精细,多增加孩子室外活动及参加体育运动的时间,增强孩子免疫力,降低过敏性疾病的发生率。

注意细节可避免过敏

对付过敏症,最有效措施是寻找出过敏诱发因子,并远离这种物质。其次,在生活中要注意一些细节。

定期清洁,空调和床品是关键。定期清洁空调过滤网,注意室内的通风,有助于减少尘螨和霉菌滋生;使用过程中,每隔半月,就可以把过滤网取下来冲洗干净,有条件的

话,还可以对积攒尘螨更多的空调外机进行清洗。

同时,皮肤容易过敏的人,还要经常更换枕巾和枕套,晾晒枕芯。此外,可将樟脑丸放在床垫或草席下驱赶螨虫。如上述措施不能减少螨虫危害,则需要定期喷洒低毒的植物杀虫剂。

多吃青菜。洋葱和大蒜等含

有抗炎化合物,多吃可防过敏症的发病。此外,夏季要尽可能少吃或不生猛海鲜,吃之前用热水将海鲜烫一遍,这样就可以减少过敏现象发生。

温度湿度合理。想办法增加空气中的湿度,比如在空调房里使用加湿器,但过湿的环境对皮肤也不好。空气湿度较高时尘螨会高度繁殖,因此室

内空气湿度不能高于40%,最好使用空气湿度测量计。

脱敏治疗。对某些症状严重的患者,可求助于医学手段,改变过敏性体质。向皮下注射改变了的致敏原和乳类、花粉等物质制成的抗原浸液,并逐渐增加致敏原的浓度,使过敏者体内产生对过敏物质的抵抗力。

查清过敏原 对症来治疗

谈到过敏,提到最多的词就是“过敏原”,过敏原到底是怎么回事?孙月眉解释,过敏的发生源于内外两大因素,内因即过敏体质,外因指的便是过敏原。“只有先切断过敏原这条线,才能阻止过敏的发生进展。”孙月眉说。

据了解,过敏原可分为接触过敏原、吸入过敏原、食入过敏原和药物过敏原四类,每类过敏原都可引起相应的过敏性疾病,比如有些人碰到绒毛玩具会过敏,有些人喝牛奶会过敏……经常过敏的人,都

应做一下过敏原检测,查清过敏原,只有找到过敏原才能有效的对症治疗。

孙月眉指出,通过先进的检测技术准确找到过敏原,明确过敏原后,在日常生活中要主动避免接触,对症药物治疗,进行针

对过敏原的特异性免疫治疗(脱敏治疗),是彻底摆脱过敏性疾病的最佳治疗方案。早期进行脱敏治疗能明显减轻甚至完全缓解患者的过敏症状,只是疗程较长,患者一定要坚持治疗,才能取得疗效。